

Народные приметы

-В старину люди знали: если на Кузьму и Демьяна день выпадает теплым, зима будет комфортной, лютых холодов не ожидается.

-Если пошёл снег, то весной реки разольются.

-Если еще не все деревья успели сбросить листья, зима затягивается надолго, а следующий год будет неурожайным.

-Если в Курьи именины дороги были грязными, наши предки знали: теплая погода сохранится до середины зимы.

-Если в ночь на Кузьминки осенние супруги слышали кошачье мяуканье, это означало, что для семейной пары год окажется невероятно успешным.

-Кузьма закует, а Михайло раскует (часто 21 ноября бывала оттепель).



Что нельзя делать

В Кузьмин день было принято оказывать поддержку нуждающимся. Если кто-то отказывался подать милостыню, старцы знали: этого человека ждет беда. Но подавая деньги, не разрешалось смотреть в глаза нищему человеку. Считалось, что в это время по свету гуляет нечистая сила, которая может натворить бед.

Курин день – не время для ссор. Если этим запретом пренебречь, можно забыть о финансовом благополучии. Также в это время категорически запрещается интриговать, сплетничать, придумывать небылицы о людях. Нарушителей спокойствия ждут неудачи и болезни.

Поговорки

На Руси этот день считался важным рубежом между осенью и зимой. Фактически это был первый зимний праздник, что нашло отражение в поговорках:

«Кузьма-Демьян – кует лед на земле и на водах»,

«Закует Кузьма-Демьян – до весны красной не расковать»,

«Косма закует, а Михайло (Архангел Михаил, которого читят 21 ноября. - Ред.) раскует».

«Кузьма-Демьян с гвоздем, мосты гвоздит». Подразумевалось, что Божий кузнец заковывает в лед водоемы. А еще в народе поговаривали, что в его кузнице ледяные цепи куются, а из горна идет мороз.



МАДОУ «Детский сад № 58»



КУЗЬМИНКИ ОСЕННИЕ
(ДЕНЬ КУЗЬМЫ И ДЕМЬЯНА)

История
праздника

Кузьминки

МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники,
ул. В.Бирюковой , д.3

Тел. 8(3424) 20 14 04

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

История праздника

«Кузьминки» — народный праздник, который на Руси отмечали 14 ноября. Он связан с памятью двух братьев, святых Космы и Дамиана, живших во второй половине 3 — начале 4 веков.

Братья рано остались без отца, их воспитанием поначалу занималась мать, а когда она начала болеть, попросила о помощи святую Феодотию.

Феодотия была очень благочестивой и порядочной христианкой. Такими же стали Косма и Дамиан. Когда они подросли, оба занялись врачеванием. Обучал их пожилой лекарь, владевший многими тайнами не-простой науки.

Согласно легенде, братья исцеляли не только тело, но и душу. Оба благодаря бескорыстному служению Всевышнему были наделены даром чудотворения. За работу они никогда не брали денег, помня о заповеди Иисуса Христа: «Даром получили, даром давайте». За это Косму и Дамиана люди прозвали бессребрениками.

Косма и Дамиан считались покровителями ремесел, в первую очередь кузнечного искусства и женского рукоделия. На Руси их почитали как хранителей семейного очага.

Другие названия праздника:

- «Кузьминки»,
- «Кузьма и Демьян»,
- «Рукомесленники»,
- «Бессребреники»,
- «Божьи кузнецы».



Традиции

14 ноября было принято прикармливать дворового — духа, следящего за домашним скотом. Если дворовой был «лихим», обижающим животных, то проводили следующий обряд: садились верхом на самую нелюбимую дворовым лошадь, катались на ней по двору, при этом размахивая помелом и крича: «Батюшка дворовой, не разори двор и не погуби животину!» Другое помело обмакивали в деготь и размахивали им чуть ниже, надеясь попасть дворовому по лысине, с такой отметиной лихой дух сбегал со двора.

Кузьминки были крестьянским праздником завершения молотьбы. В этот день готовилась каша из зерновых нового урожая. Устраивалась братчина со всевозможными угощениями и обязательным пивом, которое варилось в этот же день с раннего утра пожилыми мужчинами и женщинами. Для проведения праздника отводилась отдельная изба, а продукты для братчины собирались по всей деревне, причем особенностю было то, что часть продуктов должна была быть похищенной у кого-либо.

Об этом обычье знали все, поэтому хозяйки специально оставляли без присмотра на столе в избе яйца, молоко, картошку и другие продукты, чтобы «похитить» их было легче всего.

На Кузьминки хозяйкой в доме становилась девушка на выданье. Она готовила для всей семьи обрядовую еду, а затем угостила всех. По обычью, первой едой в этот день было круто сваренное яйцо, которое, по поверьям, ограждало людей от бесплодия. Другим обязательным блюдом на столах была куриная лапша.

14 ноября также отмечали куриные именины. Те, кто был побогаче, отправлял своим более бедным родственникам в подарок кур.

Кузьминки осенние напоминали, что женщинам пришло время сесть за прядки. Надо было успеть к приходу холодов связать своим домашним теплые вещи.

Незамужние девушки в это время обращались к святым Кузьме и Демьяну, как их называли славяне, прося помощи найти достойных женихов.

Девушки гадали с помощью петуха и кур: раскидывали по полу сплетённые золотистые колечки из соломки с вкраплением зерна и примечали, чьи. Птицы клюют колечки именно тех девушек, которым суждено скоро выйти замуж.

Считалось, что родившиеся 14 ноября проживут долгую и благотворную жизнь. Они могут стать хорошими целителями. Но сить им следует кораллы.

14 ноября именины отмечают: Елизавета, Адриан, Александр, Давид, Денис, Дмитрий, Иван, Кузьма, Сергей, Федор, Юлиания, Яков. Эти люди считаются хорошими ремесленниками. Все, за что они берутся, им удается довести до совершенства. Из них получаются прекрасные врачи, интересные художники, хорошие учёные. Счастливы супруги, чьи вторые половинки отмечают именины в это время.



Составитель Витт О.А.